

10月30日凌晨,神舟十九号载人飞船发射取得圆满成功,浩瀚太空首次迎来中国“90后”访客。

2003年,年仅13岁的菏泽少年宋令东在电视机前观看了“神舟”五号成功发射的场景,便萌发了飞天的梦想;2008年,他应征入伍成为飞行员,驾驶银鹰护卫祖国长空;2020年,他通过选拔成为航天员。2024年10月30日4时27分,他乘坐神舟十九号载人飞船出征太空。

一个信念扎根心田,一个梦想飞向九天。仰望星空21年,宋令东从一名农家子弟成长为为国出征的航天员,这背后有哪些鲜为人知的故事呢?10月29日至30日,牡丹晚报全媒体记者进行了采访。

▶宋令东的亲友在其老家观看神舟十九号载人飞船发射实况转播。



守望21年,菏泽“90后”终圆飞天梦

□牡丹晚报全媒体记者 姜培军 陈淑娅 李跃

为祖国出征,飞出新高度

10月30日凌晨,在曹县侯集镇回楼村的一个普通的农家小院里,乡亲们围坐在电视机前,紧盯屏幕,观看神舟十九号载人飞船发射实况转播。为了见证儿子首次太空之旅,宋令东的母亲智巧荣特意换上一件带有“马面裙”元素的上衣,上面绣有寓意“美好幸福”的牡丹花。

凌晨1时30分,神舟十九号载人飞行任务航天员乘组出征仪式在酒泉卫星发射中心问天阁圆梦园广场举行。蔡旭哲、宋令东、王浩泽3名航天员走到广场中央,与中国载人航天工程总指挥、空间站应用与发展阶段飞行任务总指挥部总指挥长许强相向而立。

“总指挥长同志,我们奉命执行神舟十九号载人航天飞行任务,准备完毕,请您指示!航天员蔡旭哲!”“航天员宋令东!”“航天员王浩泽!”

“出发!”

4时27分,神舟十九号载人飞船点火升空。搭载神舟十九号载人飞船的长征二号F遥十九运载火箭如同一条巨龙,承载着无数人的梦想,划破寂静的苍穹,直奔浩瀚的宇宙。约10分钟后,飞船与火箭成功分离,进入预定轨道,航天员乘组状态良好,发射取得圆满成功。酒

泉卫星发射中心掌声雷动,2000公里外的农家小院里,紧张的气氛也随之一扫而光。

掌声、欢呼声一同响起,回楼村的乡亲们为宋令东加油喝彩。智巧云与丈夫宋同争挥舞着手中的国旗,为儿子欢呼。这一刻,鲁西南这座小小的村庄与国家荣耀紧密相连,共同见证着中国航天事业的辉煌时刻。

“祝福令东,在空间站把你的任务完成好,妈妈心里很高兴。”“神十九”成功发射升空后,智巧荣面对媒体,给儿子送上祝福,“儿子出征前给我打了一个电话,他说‘妈妈,你放心吧,照顾好自己的身体,把奶奶照顾好’。我对他说‘家人都很支持你的事业,会做好你的后盾’。”

各大媒体的记者纷纷将镜头对准智巧荣,面对“长枪短炮”,这位朴实的农村妇女一边鼓掌,一边连声道谢。

11年没有更名的“守望者”

宋令东成功进入太空,智巧荣一颗悬着的心也放了下来。回想起这些年一家人经过的风风雨雨,她禁不住热泪盈眶。在回楼村读完小学后,宋令东便和姐姐在父母的带领下,到邻近的成武县城读书。为了给姐弟二人提供一个好的学习环境,智巧荣和丈夫宋同争在学校不远处租了一处平房。夫妻俩

一边摆摊,一边陪读。

10月29日上午,宋令东与航天员蔡旭哲、王浩泽一同在酒泉卫星发射中心与中外媒体记者见面。面对媒体镜头,他吐露心声:“21年前,我和同学们坐在电视机前,观看神舟五号成功发射,无比神往,飞天梦想的种子就此萌发。高中毕业后,我选择离太空更近的天空,成为一名飞行员,驾驶战鹰护卫祖国的长空,保家卫国,义不容辞。2018年,第三批航天员选拔,再次点燃了我的飞天梦。入队以后,我时刻牢记飞天使命,扎实训练,勇敢担当。”

2007年,空军招收飞行学员的通知发到宋令东就读的学校,他马上报了名。当录取通知书送达家中时,大家的脸上都笑开了花,唯有母亲智巧云激动地放声大哭。从没出过远门的母亲和父亲一起,将宋令东送到了空军航空大学。宋令东以第一名的成绩将“起落之星”收入囊中,最终成为空军航空兵某旅首位90后三代机飞行员。

宋令东在担任飞行员期间表现出色,曾驾驶过改装后的苏-35战机,并积累了丰富的飞行经验。他的飞行技艺精湛,为我国的国防事业作出了重要贡献。

在神舟十九号乘组与中外媒体记者见面会上,宋令东说:“作为一名‘90后’航天员,能够为国出征,执行神舟

十九号载人飞行任务,我深感荣幸与自豪。我也深知,这一切得益于祖国的强大,得益于一代代航天人的接续奋斗,更得益于这个伟大的新时代。出征在即,重任在肩,我将不辱使命,不负重托,跑好‘飞天’接力棒,展示好我们‘90后’的形象,将祖国的荣耀写满太空。”

宋令东在接受采访时说:“我的微信号就叫守望者,这是我的一个梦想,我觉得这是在为人类的未来做探索,也是在守望未来吧。”从开始使用微信到现在有11年了,他的微信头像和名字从来没换过。

牡丹花开季,英雄凯旋时

“有一位教员给我们讲述了自己的飞行生涯,他说一圈动作下来看到了四道彩虹,还讲述了他跳伞的经历,这些对我的冲击非常大。上课结束后,他在黑板上写了一句话,‘最好的男子汉去飞行’。看到这句话,我告诉自己,我就要当最好的男子汉。”宋令东回忆。

除了圆满完成既定工作任务外,对于此次太空之旅,宋令东也有自己的“小目标”。“我来自农村,父母都是农民。这次我带了红薯,准备在太空种植,看能不能种得更好。”宋令东表示,希望能在太空多留一些纪念,比如制作一些科普视频,

“这是我的首次飞行,也是一次非常珍贵的历练,我希望能够留在天上的每一秒。”

根据时间安排,宋令东将与航天员蔡旭哲、王浩泽一同在太空过2025年春节。宋令东接受采访时说:“春节,是我们中华民族的传统节日。首次飞行,我就有幸在‘太空家园’里,凝望着祖国万家团圆的灯火,和地球上的亲人同胞共同欢庆。天上人间共守岁,国泰民安万世春!我们也会在中国空间站,给大家拜大年。地面的工作人员,还细心地为我们准备了节日大礼包,里面到底是什么礼物?我也很期待这份神秘的惊喜!”

在启程前,3名航天员都精心挑选了自己的个人物品,作为承载思念的情感寄托。宋令东透露,他将一幅家人画的牡丹图带上太空。他说:“牡丹寓意着吉祥如意,我会把它挂在我的睡眠区,让它一直激励着我更好地完成任务。而且,明年牡丹花开的时候,就是我们回家的日子。”

自近几年电商产业蓬勃发展以来,曹县被网友们亲切地称为“宇宙中心”。如今,随着宋令东成功进入太空,“宇宙中心”这个称呼名副其实了。

向大地扎根,向太空成长,宋令东这位朴实的菏泽小伙正在全国人民的支持下,叩问苍穹,追逐梦想。